

Первая ступень.

Въ Петербургѣ я видѣлъ проходящіе черезъ Невскій да Варшавскій вокзалъ батальоны; многие солдаты на ходу читали газеты и листки, но у всѣхъ лица были рѣшительны и суровы, — у тѣхъ, кто читалъ, чу тѣхъ, кто просто шелъ, утомленный, въ пыли и поту подъ тяжелымъ снаряженіемъ. Вглядитесь, спросите, послушайте, — повсюду одно: отъ Крыма до Бѣлого моря, отъ восточныхъ горъ до пѣнзецкой границы рѣшительно и серьезно поднялся темный мужикъ, тѣтъ, за кого мы спасались, кого мы только-что собирались учить разуму. Затѣмъ уже подъ ружьемъ, читая на ходу листки и газеты, освѣдомляясь о чѣстностяхъ, подивился, сколько народу воюетъ, въ первый, быть-можетъ, разъ узнать, где живутъ эти пѣнцы, какогорокна имъ надо и прочее, и прочее, по встать и поспѣхъ воевать до чтенія газетъ, до Оратжевої книги.

Вспомните: вы слышали сѣтования? Вы видѣли, чтобы кто хоронился или просто пришелъ въ отчаяніе, уходи воевать? Сейчасъ у воротъ я видѣлъ, какъ двое солдат прощаются съ сѣдымъ крѣпкимъ мужикомъ; подавь руку, каждый поцѣловавъ его въ губы, затѣмъ оба, смутись, помячали; старикъ глядѣлъ на нихъ, глаза его были полны слезъ: «Ну, счастливо, уходите», — сказали они; солдаты ушли, они же хмурились только.

Представляется, будто цѣлый вѣкъ росли силы въ народѣ; аграрные погромы минувшей революціи, цѣлество, не слыханное зворство шестидесятыхъ лѣтъ, — все это легенды величины не туда направлена силы.

Народъ, еще не жившій, но мудрый, темный, но мистически глубокій, грузный и грубый, но съ нѣжными, безконечно ясными сердцемъ, внезапно въ одинъ день, какъ молнию, почувствовалъ

всѣ эти силы, и то, что всѣ эти силы хороши и нужны, и возникла для нихъ простая, понятная форма — война за самобытность. Война проста, ясна и торжественна. Смертельная опасность придастъ важности, крѣлье сакнваетъ массу народа и войскъ; идуть не для славы, не изъ-за ненависти, идуть погибать за общее дѣло, зная что насталъ этому часъ. И тамъ на поляхъ битвы творятся чудеса, неслыханныя, нежданческия: подъ рядъ три кавалерійскихъ эскадрона атакуютъ, противъ всѣхъ пра виль войскъ, пѣнзецкую полевую батарею: первые два эскадрона гибнуть, третій достигаетъ окоповъ, уничтожаетъ при слугу, захватываешь пушки.

Рассказы солдатъ просты и хзяйственны; о самомъ сраженіи они упоминаютъ мало, за то подробно толкуютъ, какъ рота ихъ пообѣдала, расположилась — было отдохнуть, какъ столь кружиться надъ ними аэропланъ, давая знаки вражеской артиллеріи; какъ всю ночь кричать брошенніемъ пѣнцами скотъ, горѣли хлѣбъ; за какіе славные дубки залегли пани во время боя... И никто, ни одинъ не обмолвился, что ему было страшно. Страхъ, какъ зараза, стихіенъ. Въ этой войнѣ мы избавлены отъ подобной разы, потому что надъ войсками властвуетъ иная, болѣе могущественная, сила.

Эта сила, движущая народъ на войну, — сознанный актъ народного разума и воли. Миръ разсказывалъ знакомый врачъ: къ нему привезли отравившагося нашатырнымъ спиртомъ за пасага; изъ разспросовъ оказалось, что въ строю офицеръ обидѣлъ этого за пасага и онъ со зла рѣшилъ отравить ся; большого помѣстили въ палату, и вечеромъ оттуда пришли къ врачу больничные мамки и сказали, что ходить за этимъ солдатикомъ они отказываются; наутро врачъ застать запаснаго сидящаго въ слезахъ, на койкѣ, вдающѣ отъ остальныхъ; больные были застроены къ нему враждебно, и одинъ

сказалъ: «Эдакому солдату идти воевать на Тверской бульварь».

Тысячи искаженныхъ газетъ и листковъ съ осторожностью ругаютъ пѣнцевъ и все пѣнзеческое. Большаго преступления передъ народомъ совершилъ нельзя. Передъ смертельной опасностью не шутить и не бранится. Раздувать неизвѣстъ — значитъ не понять, зачѣмъ идти на войну мужикъ. И присутствовать при необыкновенно характерномъ разговорѣ двухъ солдатъ. Одинъ рассказывалъ, какъ пололи они по лѣску, и фланговый увидѣлъ трехъ вѣмѣнныхъ солдатъ, приселъ и выстрѣлилъ; средний, раненый въ ногу, упалъ; товарищи вынули перевязки и наклонились надъ имъ. «Инь, и пожалѣли его», — сказалъ слушавшій солдатикъ, а когда рассказчикъ добавилъ, что фланговый выстрѣлилъ второй разъ и однѣ пурпурѣи убили этихъ наклонившихъ къ раненому пѣнцевъ, онъ моргнулъ, покачавъ головой: «Ну это ужъ быть напрасно». Пѣнцы — не врагъ, а帮忙тель, давнишній, хитрый, знакомый: хозаринъ, половчанинъ, наѣздникъ Золотой орды... Имена имъ многи, но отъ тѣхъ, подъ чьими стрѣлами собралась въ единое земли, ополчился, окрѣпъ и созналъ себѣ русскій народъ. Онь тѣтъ, подъ чьими ударомъ въ будничномъ сознаніи просыпалось и сейчасъ пробуждастя вновь наша сила, величайшее понятіе, таинственное по странному могуществу своему.

Трагический духъ коснулся сознанія народа и возникло это слово, иного онъ не знать, онъ полонъ имъ, обогащаетъ. И мы, утратившіе видимую связь съ народомъ, знающіе много значеній слова отчество, отъ выкрикнутаго басомъ «Германія прежде всего» до стона почти, до залитаго кровью скорбнаго имени — Бельгія, — мы, также внезапно обогащенные, не ошибемся ли, не употребимъ во зло данное намъ сокровище? Сегодня мнѣ сказали знакомый: «Какое время! Поймите! По матери я наполовину русскій, отецъ мой выходецъ изъ Венгрии; мнѣ было все равно,

кто я такой, но сейчасъ, не знаю откуда это, сейчасъ у меня отчество, Россія, родина». Мой знакомый блѣдѣлъ отъ волненія и краснѣлъ. Какъ-будто быть запрѣтъ на это слово, быть долгой посты, и вѣтъ вошло оно въ此刻ъ сейчасъ, какъ огонь.

Слово точно огонь, дѣйствіе его — спокойстіе. Народъ не волнуется, не мечтаетъ грезы, и искушены газетки и листки изнавистничествомъ отравлять ею спокойстіе? Неужели и въ этомъ науѣ нужно подражать Германіи, откуда клубами шелъ смрадъ иловинизма, настороже прусской желѣзной культуры? Но это мелочи, недоразуменія. Наше чистое чувство, — «отчество», — не является ни одного изъ старыхъ понятій. Въ немъ чѣть корысти, — будь то национальная гордость, слава или движеніе на западъ нашихъ границъ. Въ немъ быть даже воинственного задора, но есть непреклонность. Оно безконечно серьезнѣ и спокойно, какъ спокойность волнуемый только на поверхности океанъ. Мы кончили учиться, сдали экзамены по ариѳметикѣ и механикѣ, увидѣли, что только этому сейчасъ мы можемъ тамъ изучиться, но что въ наѣсть есть и другое и другому должны мы научить учителей. Какъ вспышка была радость, когда появилось знаменитое воззваніе къ полякамъ. Его ждали тайно съ волненіемъ, потому что оно вызвало наше «отчество» на вѣрный единственій путь.

Какъ сто пятнадцать лѣтъ назадъ трехцвѣтныи французскій знамена заколебались по всему Европѣ, освобождая разумъ, такъ сейчасъ иныи, трехцвѣтныи, тѣхъ же цветовъ знамена поднимаются, чтобы освободить духъ. Освобожденіе черезъ утвержденіе отечества, черезъ утвержденіе всего славянства, черезъ утвержденіе братства на землѣ. Вотъ три ступени. И на первую наѣсть вѣръ наѣть темный, мудрый, еще таинственный народъ.

Гр. Алексей Н. Толстой.